

聖的。

至於拈華微笑的事實，藏經中有與沒有姑且不談。可是佛法付囑迦葉尊者的這回事，在各聖典中却是有明文可資考證的。如在涅槃經中，多數佛弟子都以佛陀滅度過速而感到異常悲傷！要求佛陀永住世間。那時佛陀安慰他們說：「我的無上正法，已付囑迦葉，我欲滅度，勿懷憂惱！」這在其他許多祖師的著作中，也有記載。

五 向上一路千聖不傳

以上所述，以禪宗直接覺悟到佛法的骨髓，是爲傳承的宗旨，所以他的宗門沒有明顯的記載，而本來的基礎也不致於發生動搖。如文殊菩薩向釋尊請求最後的說法，釋尊會這樣給他們回答

我是一個愛做夢的人，常爲夢所沉迷。所貪戀，雖然明知夢是短暫的，虛幻的，偏妄想從夢裏去圓滿希望。昨夜，我又走入詩樣繚繞的夢境。當我瞑目就枕之際，一片山湖的情影，似乎是降落下入夢的窗紗，把我帶到遼闊的水濱，一泓清澈透亮的湖水，微波不起，彷彿一片凝着的綠翡翠，略一凝視；是誰種下這許多白荷？無數含苞待放的花朵，剛浮出水面，啊！花瓣抖動了！顫巍巍的在舒展開放了！瞬息，滿湖開遍了皎潔的白玉蓮，金色的花蕊分披着碧色的蓮座，發散着高貴的幽香。

明藍的天空，也正邀遊着幾朵素蓮般的白雲，我遙望湖的彼岸，巍峩壯麗的瓊樓玉宇，掩映在緋紅淺紫的寶樹間，一闔梵音妙樂若有若無的從空中飄來，這四周崇高的美，消溶了我的存在；物我兩忘的神奇境界，使我願化作一縷飄渺的輕烟，我要和宇宙化而爲一——永恒而寂靜。

我已忘記來自何處，展開在我面前的，這不是我朝夕想望的處所嗎？該是我最完美的歸宿，我一手挽起衣裙，擬踏上朵朵蓮花鋪成的

輪：「我四十九年，未曾說一字，你們再復請轉法

經說：「第一義無文字」傳光錄中也說：輪尚有不傳之妙。總之禪的秘奧是向上一路，千聖不傳，而文字記錄等等，到底傳不出它的真髓。

禪的這種不傳的秘奧，是根據證契即通的法則，而爲大法的傳承的。大迦葉就是這樣地由釋尊傳法。由大迦葉這樣傳阿難，由阿難傳商那和修，商那和修傳優婆夷多等，嫡嫡相傳直至今，所以像這種鐵般的事實，以理論是不能否認的。

六 西天四七東土二三

在佛教中宗派很多，可是像禪宗傳承系統那

祖師名稱列記於下：

第一祖摩訶迦葉。

第二祖阿難陀。

第三祖商那和修。

第四祖優婆夷多。

第五祖提多迦。

第六祖彌遮迦。

第七祖婆須密多。

第八祖佛陀難提。

第九祖伏駁密多。

第十祖婆栗濕縛。

第十一祖富那夜奢。

第十二祖阿那菩底（馬

第十三祖迦毘摩羅。

第十四祖那伽闍刺樹那

第十五祖迦那提婆。

第十六祖羅睺羅多。

第十七祖僧伽難提。

第十八祖伽耶舍多。

第十九祖鳩摩羅多。

第二十祖闍夜多。

第二十一祖婆修盤頭。

第二十二祖摩奴羅。

第二十三祖鶻勒那。

第二十四祖師子菩提。

第二十五祖婆舍斯。

第二十六祖不如密多。

第二十七祖般若多羅。

第二十八祖（以上是西天二十八代）

第二十八祖（震旦初祖）菩提達磨。

第二十九祖（震旦二祖）太祖惠可。

第三十祖（震旦三祖）鑑智璪。

第三十一祖（震旦四祖）大醫道信。

第三十二祖（震旦五祖）大滿弘忍。

第三十三祖（震旦六祖）大鑑慧能。

（以上是東土六代）
四二、十二、十三。新竹青草湖畔，客次。

麼麻煩，其他宗門是沒有的。在古來的禪宗，以這種傳法，當爲宗門的一大事件。其方式是所謂面授面稟，師匠與弟子口口相傳。宗風雖然非常頹廢，但是此事至今還被認爲是件大事。

普通禪宗，說有「西天四七，東土二三」。可

是這是說明歷代祖師的術語。即天竺從大迦葉次第相承而至於菩提達磨，四七十二十八代；東土即中國以菩提達磨爲初祖。從初祖到大鑑惠能共有二三十六代。如果西天東土綜合起來，即有三十三代祖師。這是指正系的祖師，不管西天的四七也好，東土的二六也好，沒有特別分化支派，可說是順次傳承下來的。爲了易於明瞭起見，